从上海首批基层立法联系点到首例高空抛物入刑案……

听三位亲历者讲述"宪法初心"

□法治报记者 李张颖

今年是我国现行宪法颁布实施 40 周年, 也是闵行区"撤二建一"三十周年。近日, 第 9 个国家宪法日暨闵行区第 34 届宪法宣传周 "宪法红在行"——"激荡四十年·对话里的宪法初心"圆桌派主题活动在上海爱琴海购物公园 "光的空间·心厅"举行。

从基层立法联系点听民声民意,到主审上海首例高空抛物入刑案,再到参与公益诉讼做法治的捍卫者……记者就此与三位闵行法治建设的亲历者展开对话,回顾那些重要的法治历程和时间节点,听他们讲述法治建设背后的故事。





"激荡四十年·对话里的宪法初心"圆桌派主题活动现场

故事二

问诊高空抛物 做"第一个吃螃蟹的人"

(对话人物: 闵行区人民法院立案庭四级高级 法官于明晶)

记者: 2019 年最高人民法院出台了《关于依法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》, 上海闵行法院审理并判决了上海首例以危险方法危害公共安全罪判处高空抛物行为的案件, 作为主审法官, 也是第一个吃螃蟹的人, 您当时作出这个判决有什么难点或者顾虑吗?

于明晶:近年来,随着城市建设的不断发展,人 民生活条件的不断改善,高层建筑不断增加的同时, 从高空抛掷垃圾等其他物品致人身伤亡、财产受损的 事件时常发生。之前,在司法领域大多以民事诉讼追 究行为人的民事责任,个别案件以"寻衅滋事罪"追 究行为人的刑事责任。审判实践中的做法不太统一。

2019 年最高人民法院出台的《意见》,明确规定了: 故意从高空抛弃物品,尚未造成严重后果,但足以危害公共安全的,依照《刑法》第 114 条规定的以危险方法危害公共安全罪定罪处罚。

本案的基本情况是这样的,被告人蒋某由于与父母已有家庭矛盾,2019年8月1日,蒋某手持一根棒球棍来到父母居住的家门口,发现所带钥匙无法打开门,叫锁匠开锁进入室内。

因对父母锁门行为恼羞成怒,蒋某就用棍子打砸室内物品,还将母亲打倒在地,为泄愤,他还将父母家中的部分物品从 14 楼窗口扔下,其中包括手机、I-PAD 电脑、刀具等,致楼下停放的三辆轿车不同程度受损。经鉴定,物损价值 4000 余元。

因为是首案,没有先例可循,因此当时合议庭非常 审慎的从该罪名的构罪要件逐一进行分析,综合考量 蒋某的行为动机、抛物场所、时间、抛掷物的具体情况 以及实际造成的损害后果等因素,最终,合议庭依据事 实和法律认定蒋某构成以危险方法危害公共安全罪。

记者: 您觉得这个案件对我们法治进步的最大意义是什么?

于明晶:该案是《意见》施行后,上海法院判决的首起高空抛物入刑的案件,具有司法和社会生活双重意义,当年还被评为2019年度人民法院十大影响性案件。

本案对高空抛物行为的司法认定,结合了行为人的生活阅历及生活常识综合判断其对抛物场所、所抛的具体物品、抛物的时间、抛物的高度等因素的认识,认定行为人具有相关犯罪的故意,同时结合所抛物品在客观上造成的危害后果,全面考量行为的社会危害程度,认定其行为足以危害公共安全。为司法机关处理该类案件提供重要参考价值,对于日后办理该类案件准确把握司法认定标准发挥积极作用。

高空抛物被称为"悬在城市上空的痛",是生活陋习,应当坚决予以摈弃,应通过综合治理实现社会和谐稳定。该案的处理,能有效预防高空抛物行为的发生,树立民众正确的生活观念,引领正向社会价值观。

故事一

上千条建议3.14万人次参与

在法条里听百姓的声音

(对话人物:闵行区人大法制委、监察司 法委副主任委员唐骏)

记者: 2016年, 闵行区七宝镇人大被市人 大常委会确立为第一批基层立法联系点, 今年7月, 闵行区人大常委会又推进设立了第一批区级参与立法 联系点, 哪些声音通过这些民情民意的"传声筒"被 传递了出去? 唐翰·卜海—百以来非常注重民主 ()法、开门 ()法、

从2016年七宝镇人大被市人大确定为基层立法联系点以 来,特别是今年7月份,区人大常委会加大了参与立法 联系工作力度以来,我们闵行的老百姓已经参与了21部 法律法规的立法征询,提交了上千条立法建议,被采纳 了80多条,总计3.14万人次参与其中。

就拿最近市人大常委会刚刚通过的《上海市学前教育和托育服务条例》来说,我们向市人大提交了142条立法建议,总计被采纳了33条,数量上创下了单部法来自单个点的全市记录,这是很不容易的。

值得一提的是,其中有 10 条建议就来自于我们华师大的师生。他们的模式非常好,学校通过发挥学生会的作用,将每一个立法作为一个学生项目,组织学生自主开展调研,参与的同学做了很多功课,像这次条例是针对学前教育这一块的,有的学生就结合自己的专业进行了专门的比较研究,针对《条例》第八条建议在本条最后补充一项"鼓励企业、事业单位和其他社会组织、工业园区、社区等举办学前教育机构,开设托育机构",这一建议后来也被完全采纳。

其他像在《上海市促进人工智能产业发展条例》、《上海市促进虹桥国际中央商务区发展条例》的立法征询中,一些从事人工智能行业的企业、虹桥商务区内的企业提出的建议,也被市人大采纳了。

记者:基层立法联系点一手牵着政府机关,一手拉着基层群众,在触角延伸的过程中,作为亲历者,您感受到的最大的变化是什么?未来闵行的立法联系点建设又会是怎样一幅蓝图?

唐骏:基层立法联系点其实是落实全过程人民民主的一个缩影。目前在我们闵行,有1个市级基层立法联系点,也就是七宝镇人大,还有9家新设立的区级的参与立法联系点,像街镇人大联系点,他们通常还会在村居、园区、楼宇、企事业单位等设立下一级的信息采集站,进一步延伸立法联系的触角。

在布局上,各个联系点根据地域和行业特点也各有侧重,比如浦江镇作为闵行区的农业大镇,立法联系点就有涉农特色,需要采集一些原汁原味的"田间地头"意见建议。江川街道内既有"大零号湾"科创集聚区、闵开发园区等重点区域,又有大量老社区,在重点体现科创和智能制造特色的同时,也会兼顾社区民意。

考虑到普通人对于法律和立法工作的专业知识相对 欠缺,各个联系点还普遍组建了专家顾问队伍,负责向 老百姓解读法律,把法言法语转化为老百姓能够理解的 "大白话",同时整理收集到的立法建议。

在这样一个推动人民参与立法的过程中,我最切身 的感受就是老百姓的参与面更广了,老百姓参与立法的 热情也越来越高,老百姓不再是过去单向的被动的接受 者,而是一个主动的参与者,普法的效果也在这样的转 变中越来越好。

而在溯源治理方面,立法联系点也为基层治理提供了途径。像前期针对《上海市住房租赁条例》开展立法征询时,我们在调研的过程中,就听到了关于长租公寓的一些问题,比如针对管理的主体以及管理的权责并不清晰,基层希望借助我们的渠道,能从立法的层面对这些问题加以改善。这就是一个很好的例子,未来我相信这条路会越走越顺畅,进一步助推法治建设向纵深发展。

根据我们的计划,下一步,闵行区人大还将进一步加大社会公众参与立法的渠道建设,使闵行的老百姓参与立法更方便。我们的目标是让参与立法成为人人可以获得的一项基础性的公共服务,把参与立法的主动权交统广大的人民群众,真正体现全过程人民民主和人民城主要。

故事三 盲道磨损、外墙脱落?公益诉讼出手了!

(对话人物: 闵行区人民检察院公益检察室检察官徐伟)

记者: 闵行检察院通过公益诉讼办理了哪些典型案件? 在回应百姓关切方面,公益诉讼具体能解决哪些问题?

徐伟:去年,我院在开展公益诉讼的过程中,合力推动解决了本区盲道建设管养难题。当时我们发现,莘庄地铁站在工作日高峰时段,站外部分共享单车、电动自行车随意停放在盲道上,影响盲道的正常使用;同时,该区段的盲道设施磨损严重,存在安全隐患。在多次进行现场勘查并与相关职能部门沟通后,我院对该问题立案调查,以公益诉讼检察职能推动解决该问题。我们还通过公益诉讼,助力外墙脱落高坠隐患整治,促进共筑严密的城市公共安全网。

职能部门沟通后, 我院对该问题立案调查, 以公益诉讼检察 职能推动解决该问题。我们还通过公益诉讼, 助力外墙脱落 高坠隐患整治, 促进共筑严密的城市公共安全网。 这些事例正是公益诉讼回应群众诉求的最好体现。随着 经济社会高速发展, 人民群众有了更高水平的要求, 对于身 边的公益受损问题也更加关注。公共利益是最广大群众的利

公益诉讼归根结底是为了保护广大人民群众的利益。

我们通过公益诉讼的办案领域,就能看出这项职能与群众诉求的关联度。民事诉讼法、行政诉讼法在确定公益诉讼办案领域时,明确列举了生态环境和资源保护、食品药品安全、国有土地使用权出让、国有财产保护四大领域,其中的生态环境和资源保护、食品药品安全就是与百姓生活密切相关的领域。之后,随着各项法律相继的出台施行,公益诉讼办案领域拓展到了英烈保护、个人信息保护、未成年人保护、安全生产、妇女权益保障、农产品质量安全等领域。

从制度设计的初衷以及未来发展方向来看,公益诉讼的办案领域必然是发展的、开放的。可以预见,相当一段时间内公益诉讼办案领域还会处于不断拓展过程中,将更多社会关注度高、公益维护欠缺的领域纳入办案范围。检察机关也将依托公益诉讼职能,继续聚焦群众诉求,回应百姓关切,不断提升群众幸福感、获得感、安全感。